



广西中医药大学

教研室活动记录本

学院(教学部): 第一临床医学院

教研室名称: 口腔教研室

教研室主任(签字): 黄斯丽

教研室秘书: 杨亚龙

学 年 度: 2022-2023 上

广西中医药大学教务处制定

目 录

年 月 日	内 容 提 要	第 页
2022年8月30日	教研室上年度工作总结及下学期教学任务布置暨集体备课①	
2022年9月6日	课程教学大纲、教学计划研讨	
2022年9月13日	形成性评价方案实施暨教学改革方法探讨	
2022年9月20日	师德师风学习(一)暨教学改革方法探讨	
2022年9月27日	教学经验交流—优秀教师示范课④	
2022年10月11日	教学方法改革探讨—案例式教育暨师德师风学习(二) ³	
2022年10月18日	课程教学大纲、教学计划研讨暨优秀教师示范课②	
2022年10月25日	集体备课③	
2022年11月1日	教学经验交流—青年教师试讲③	
2022年11月8日	教学方法改革探讨暨集体备课③ ⁴	
2022年11月15日	教学质量分析暨师德师风学习(三)	
2022年11月22日	集体备课④暨优秀教师示范课④	
2022年11月29日	师德师风学习(四)	
2022年12月6日	教学经验交流—青年教师试讲	

日期：2022年8月30日 地点：一附院口腔科
参加人员：叶晓云 叶亮 李婉华 杨军 王红梅
韩林海 许丽丽 李雪梅 周丽华 邓凤丽 蒋慧
主持人：杨军 记录人：杨亚凤

活动记录：

教研室上年度教学工作总结及下学期
教学任务布置暨集体备课

黄鼎阳主任：口腔教研室的工作本着“为了学生服务，为了自己的提高”的理念，在全体教师们兢兢业业的工作中扎实开展，卓有成效的开展着。现将上一学期的工作作如下总结：

一、教学常规管理

加强教学常规管理，是落实教学计划的根本保证。因此本教研室始终认真 落实教学常规管理的各项规定，按照各项规定组织教学。认真制定教学计划，坚持业务学习，坚持集体备课，保证教育教学扎实高效。

二、加强教研工作，提高业务水平

提高教育教学质量，教师是关键，教师是教育行为中的核心问题，也是基本的问题。现代化的教育呼唤高素质的教师，让培养学生创新精神和实践能力为核心的基本教育，要求教师由经验型转向科研型，

由知识型转向学者型。要求教师不但要有先进的教育观念，有较高的理论水平，有驾驭课堂的艺术，还要掌握现代教育技术，能够充分利用多媒体引导学生进行探究性学习，以适应现代化教育需要。

三、传达学校新学期教学会议精神与要求

(1)传达教务处工作总结及新学期工作要求

(2)教研中心工作任务传达

(3)教研室日常工作的安排

四、集体备课

黄鼎阳主任讲解集体备课的重要性，并由各位教师集中提出备课要求。听取黄主任的发言，讨论备课题纲，根据备课题纲和本学期各班的具体情况，撰写了教案。

对口腔解剖生理学进行备课示范：

知识与能力目标：(1)牙的组成、分类及功能 (2)牙的萌出及定位记录方法 (3)牙体解剖的常用名词及标志 (4)牙体外形及生理意义 (5)牙列、牙合与领位。过程与方法目标：通过引入病例，创设问题，提出问题，使学生能理解牙的立体结构。通过比较同组牙的异同，使学生获得从点、线到面的分析思维能力。情感态度与价值观目标：举出临床病例，可以让学生加深对口腔专业的认识，加深对口腔医学的喜爱。

日期：2022年9月6日 地点：一附院口腔科
参加人员：韦雪柳 李婉华 董慧 许婉丽
邓丽平 周丽玲 叶亮 韩林山 王红梅 杨宇 邓丽丽
主持人：黄朝辉 记录人：杨亚龙

活动记录：
课程教学大纲、教学计划研讨。

黄鼎阳主任：由于教学大纲是根据教学计划，以纲要形式确定教学内容的指导性教学文件，也是教师编写专业教材和进行教学实践的主要依据。因此在教学大纲中体现教学理念就会在提高教学质量方面起到该纲要的目的，因此进行课程教学大纲、教学计划研讨就显得十分必要。

苏朝辉老师：口腔医学专业学生主要学习口腔医学的基本理论和基本知识，受到口腔及颌面部疾病的诊断、治疗、预防方面的训练，具有口腔常见病、多发病的诊治，修复和预防保健的基本能力。一般而言，教学过程中的要素主要有教师、学生、教材、教学内容、教学条件，教学目的、教学方法和教学评价等。一般来说，课的结构包括了引入阶段、主体阶段和结束阶段三个阶段。俗语说，教无空谈，对一堂好课的评价集中体现为十个方面：“一是教学理念的先进性，是否充分体现素质教育，创新教育思想；二是

教学设计的科学合理性，是否适合教学对象和课堂内容特点；三是讲授是否精神饱满，生动形象是否具有较强的感染力和艺术性，四是教学组织是否思路清晰，阐述清晰，阐述准确，重难点教案是否规范；五是教学内容是否充实，难度一度深度二广度和信息量是否适宜；六是能否针对教学内容的需要，反映本学科生前治知识和最新成果或客观介绍不同的学术观点，七是能否理论联系实际，突出口腔专业实践和临床应用特色；八是教学方法灵活，教学手段恰当，能否合理、有效地利用各种教学媒体，并适合教学对象或内容特点；九是能否调动学生情绪，课堂互动性如何，课堂氛围是否和谐活跃；十是教师姿态是否端正，形象气质等。

黄鼎阳主任：一堂好课要满足以下五个方面要求：

- (1) 有明确的教学目的
- (2) 恰当地组织教学教材和正确阐明教学内容
- (3) 选择和运用恰当的教学方法
- (4) 精心设计教学程序
- (5) 赢得良好的教学效果

日期：2022年9月13日 地点：一附院口腔科
参加人员：魏晓玲 邓丽丽 牟宇 李婉华
许婉婉 崔慧 杨雪柳 陈丽霞 陈亮 王红梅
主持人：崔慧 记录人：杨亚龙

活动记录：形成性评价方案及实施暨教学改革方法探讨

黄鼎阳主任：形成性评价是指在教学过程中为了解学生的学习情况，及时发现教学中的问题而进行的评价。形成性评价常采用非正式考试或单元测验的形式来进行，通过形成性评价，教师可以随时了解学生在学习上的进展情况，获得教学过程中的连续反馈，为教师适时调整教学计划，改进教学方法提供参考。

形成性评价是相对于传统的终结性评价而言的，所谓形成性评价，对学生日常学习过程中的表现所取得的成绩以及反映出的情感、情感、态度、策略等方面的发展做出的评价，是基于对学生学习过程中的持续观察、记录、反思而做出的发展性评价。其目的是激励学生学习，帮助学生有效调控自己的学习过程，使学生获得成就感，增强自信，培养合作精神。

王红梅老师：形成性评价不单要以评价者的需要出发，还要重视学习的过程，重视学生在学习中的体验，强调人与人之间的相互作用，强调评价中的多种因素。

的交互作用，重视师生交流。在形成性评价中，老师的职责是确定任务、收集资料、与学生共同讨论，在讨论中渗透教师的指导作用，与学生共同评价。形成性评价旨在促进学习，而是一种非常积极的评价方式，是教学的一个重要部分。形成性评价考虑到每个个体所取得的进步，付出的努力以及学习的其它方面，而这些在课堂中往往是没有办法具体化的，也就是说，它并不是纯粹的标准参照式的评价方式，在形成性评价中，相比信度，效度和实用性是至关重要的，应该被优先考虑。

教学改革方法探讨

口腔颌面外科科学是口腔医学中的一门重要的临床学科，实验教学是口腔专业理论知识以及专业技能培养中的重要组成部分，口腔颌面外科系实验室是口腔医学生进行口腔实验基本训练的一门独立的必修实践课程，在整个口腔医学实验教学中起着举足轻重的作用。改变现有传统的教学模式，实行教学方式的改革迫在眉睫。可充分利用虚拟仿真实验平台进行课前预习，让学生充分参与实验课的准备工作，进行翻转课堂教法，引入标准化病人，建立考核机制，及时反馈总结。

日期：2022年9月20日

地点：一附院口腔科

参加人员：成丽娟 韩林洁 李超慧 王红梅 邓丽君
许文丽 刘雪柳 刘晓 邓凤丽 李婉华 杨军

主持人：杨军 记录人：杨军

活动记录：

师德师风学习（一）暨教学方法改革探讨

朱志超老师：教师要成为追求真才实学的榜样，教师不能满足于先于学生，而要坚持继续学习，坚持终身学习。随着形势的发展，高科技突飞猛进，让人感觉到一停止学习，就会落后。当今时代，人们只有具备了学习的能力，具备了可持续发展的能力，才能获得生存的社会位置。教师不但要自身修炼一种勤奋学习的能力，还要把这种学习能力无私地传授给自己的学生，“教师见小节，处处是楷模，丰子恺把人格比作一只鼎，而支持这只鼎的三足是：思想真，品德美，情感善，只有“三足鼎立”，真善美和谐统一，才能为人师表。

蔡慧芳师：1. 爱岗敬业，献身教育是师德的基本要求。

教师不仅仅是在奉献，在燃烧；而且同样是在汲取，在更新，在升华。教师要付出艰辛的劳动，但是苦中有乐，乐在其中，教师的乐趣就是提高别人，充实自己。正是这种成就感，幸福感，激励着千千万万的教师不辞辛劳地为教育事业奉献。

2. 热爱学生，教书育人是师德的核心

教师对学生的爱，是一种只讲付出，不计回报，无私的、广泛的且没有血缘关系的爱，这种爱是神圣的。是教师教育学生的感情基础。

3. 更新观念，努力创新是师德的新发展

课堂要成为学生学习的用武之地，成为学生在教师指导下获得知识，训练能力，发展智力以及思想情操受到良好熏陶的场所。要让学生运用感官器官和思维器官，去学习、去实践。

教学方法改革探讨

口腔医学教育改革探讨的主要内容为口腔医学的基本理论和基本知识，进行口腔及颌面部疾病的诊断治疗、预防方面的训练，具有口腔常见病的诊疗、修复和预防保健的基本能力，根据口腔教学目前的情况需要灵活运用多种教学方法。PBL 教学法是以问题为导向的教学模式，基本流程为：选择与授课内容相关的临床真实案例—设计相应的问题—让学生查找资料寻找问题的答案—学生进行组内讨论—课上进行组间讨论—小组陈述讨论结果—教师总结补充。

日期：2022年9月27日 地点：一附院口腔科

参加人员：徐丽丽 许婉婉 朱志超 李婉华
杨宇 韦雪柳 刘亮 韩林洁 唐丽玲 苏朝辉 袁慧 王红梅
主持人：朱志超 记录人：杨亚力

活动记录：教学经验交流——优秀教师示范课

朱志超老师从教案书写、PPT制作、授课过程中教师教姿教态，教具的使用，如何与学生互动等方面详细的展示了优秀的PPT设计和教具的使用，并讲述青年教师在教学过程中容易忽略的问题和解决方案。并提出

教师在实际教学应对学生给予命令的重视，建立“以人为本”的教育理念，了解学生、相信学生、尊重学生、引导学生，服务学生，在教学过程中，以学生为主体组织教学，启发、引导学生学习，并结合口腔专业各学科的课程特点，因材施教根据学生的学习能力合理的设计教学内容，选择教学方法，提高学生兴趣，帮助学生自主发展，以提高教学质量，培养学生的创新型思维，采用辩论、讨论、总结等。作为教师，可以以下方面努力：

1. 充分的课前准备，必要的课后总结。要构建高效的课堂，就不能打无把握之战，不能由于自己预设得不充分，目标掌握得不明确，造成课堂的调控无力而浪费时间。

2. 活跃课堂状态，灵活运用各种教学方法

如何在课堂上让学生的思维始终处于活跃状态，自发探索知识转化为能力，进而喜欢口腔专业的数学，这就需要教师善于进行课堂调控，具体讲就是：根据实际的教学情景，灵活创设和运用多种教学方法，时刻牢记学生才是课堂的主角，从而活跃课堂气氛，激发学生探索欲望，使教和学都生动有趣。

3. 科学的导学法指导

俗话说：“授人以鱼，惠其一时，授之以渔，惠其一世。”教师在注重传授知识的同时，还应注意培养学生方法的指导，教给学生举一反三和独立解决问题的能力，为构建高效课堂提供重要的保障。为了教会学生会学，我们需鼓励学生敢于提出疑问，引导学生产生疑问，进而发现问题，培养学生勤于思考的习惯。

日期：2022年10月11日 地点：一附院口腔科
参加人员：李志超 周丽娟 魏林洁 杨军 荣慧
李婉华 王红梅 邓斌叶亮 韦秀柳 许妃娟
主持人：记录人：杨亚力

活动记录：

1. 教学方法改革探讨——案例式教学暨师德师风学习(二)

苏朝辉老师：案例式教学可以促进隐性知识与显性知识的不断转化，通过具体的情境，将隐性的知识外显，或将显性的知识内化。

案例式教学特点：培训带分组进行，学员在案例处理中运用课程所学的实用技能，发挥自己的思考和智慧，解决问题，在操作中发展技能，“参与”就是“掌握”的保障。

运用案例式教学法，应做好以下两个方面：

一、中心明确，所选案例为一个中心服务

采用案例教学法时，案例的选择不是随意的拿来，而是要根据教学内容和教学对象的不同，精心选择，精心设计，一般案例的选择应符合以下要求：

1. 案例要贴切，恰当，能全面反映教学内容。

作为一种教学方法，其本质是为教学目的服务的，如果不能服务于教学内容，不能为教学对象所接受，所选择的案例也就失去了存在的意义，这一点是实施案例教学的前提条件。

2. 案例要生动，具有吸引力。

所选案例应能调动学员的积极性，能吸引学员积极参与，积极思考，这样才能真正起到提高分析问题、解决问题的能力。

3. 案例要难易适度，易于被学员理解。

由于学员自身能力的差异，对所选案例的理解和接受能力也不可能避免的会存在着差异，所以在选择案例时要充分考虑到学员的个性差异。

师德师风学习（二）

一名合格的教师必须要有理想信念，有道德情操，有扎实的知识，有仁爱之心，这就需要我们不断地学习，不断地反思并及时更正自己的不足。

所谓师德，就是教师具备的最基本的道德素养，师风是教师这个行业的风尚风气，爱岗敬业，教书育人，为人师表，诲人不倦，有教无类，这些都是师德，教育实践证明，师德的影响是不可估量的。教师是知识种子的传播者，是文明之树的培养者，人类灵魂的塑造者；又是人类社会发展与进步的开拓者，是学生的引路人和典范。

作为21世纪的教师，应自强不息，不断充实和完善自己的专业知识，不断探索新的教学方法，丰富教学经验，取众人所长，补己之不足。

日期：2022年10月18日

地点：一附院口腔科

参加人员：韩林洁 许婉婉 王红梅 李婉华 朱志超

周丽端 叶亮 萧慧 邓丽云 韦雪柳

主持人：

记录人：杨亚龙

活动记录：

课程教学大纲、教学计划研讨暨优秀教师示范课

杨军老师：通过课程教学大纲、教学计划研讨，能够帮助教师更好的实现对教学活动的规划，从而提升教学效果。因此口腔专业教学大纲设计的主要性体现在以下方面：

一、能够实现对教学文件的完善，更好的规划教学活动，在教学实践中，课程教学大纲的高效执行能够显著提高教学效率，促进人才培养的实现，在规范教学工作，提高教学质量方面发挥重要作用。

二、通过教学大纲的设计能够有效指导教师的教学活动，进一步明确教学目标，通过合理设置教学大纲能够有效规范和指导教师的教学行为，规划教学目标及重点，更好提升教学效果。

三、通过互动教学大纲的设计能够为考核评价提供有效依据，进而保障教学质量。教学大纲也是测量和评价学生学习效果的依据，互动教学大纲是教师和学生共同经过讨论后而制定的，一旦学生确认能够完成大纲内的

基本要求，那么就必须严格按照大纲要求来完成学习

优秀教师示范课

朱志超老师：以口腔修复学课堂为例，分享经验：

教材及内容分析：包括三部分的内容：

1. 研究上下颌解剖标志

2. 研究颌组织结构的特点与全口义齿修复的关系

3. 辩证地论述研颌与全口义齿修复的关系。

知识与能力目标：(1) 掌握牙上下颌的解剖标志

(2) 熟悉研颌组织结构的特点与全口义齿固位与稳定的关

系。

过程与方法目标：(1) 把学生分为5组后让学生熟悉内客，做出教学提纲，由学生代表阐述。

(2) 组员间相互合作制作PPT，组长代表组员讲解。

(3) 教师给每一组学员进行点评。

情感态度与价值观目标：

(1) 培养学生创新精神

(2) 培养学生理论联系实际能力

(3) 培养学生综合分析及解决问题能力

(4) 培养学生自主学习能力

(5) 培养学生自信及演讲能力。

日期：2022年10月25日

地点：一附院口腔科

参加人员：韩林洁 邓丽君 周丽华 叶亮 王红梅

郭慧 韦秀柳 李婉华 杨军 钟婉丽

主持人：甘利娟 记录人：杨玉龙

活动记录：

集体备课

教师集体备课是以教研室为单位，组织各位教师开展集体研读课程质量标准和教材、分析学情，制定学科教学计划，分解备课任务，审定备课提纲，反馈教学实践信息等系列活动。其具体运作方法如下：

1. 组织管理

集体备课由教研室实施管理，由教研室主任具体主持并负责具体实施，教研室主任指导并参加集体备课活动。

2. 活动过程

活动准备：提前通知教研室全体成员在集体备课前认真研读教材、大纲，通知中明确集体备课的“三定”，定时间、定主题、定主人。

集体研讨：教研室主任在集体备课时间里，召集本组教师提出备课要求，听取中心发言人的发言，讨论备课提纲。讨论中心发言人提出的备课提纲时，应包括备重点，备难点，备教法、备作业。讨论时应发扬民主精神，允许不同意见的争鸣。

修改提纲: 根据集体讨论的内容, 中心发言人修改备课提纲, 要充分体现统一教学思想, 统一内容与要求, 统一课时安排, 统一达标题目, 统一考核要求, 同时提出改进教学方法的建议。

撰写教案: 由任课教师根据集体备课向各课提纲和班级的反馈情况撰写教案。

信息反馈: 下一次集体备课时, 把按照备课提纲实施时反映出来的重要问题提出来, 供以后借鉴。

原则: 统一性原则

集体备课的实质是同步教学, 具体实施中教学目标、教学进度、作业训练、资料使用、检测评估等必须统一。

超前性原则

分配撰写各备课提纲的任务和提供备课提纲要有一定的超前性, 任课教师的提纲准备任务在制定学期教学计划时一并分配。

完整性原则

制定备课任务应考虑到教材内容的内在联系, 保持其内容的完整性。

日期：2022年11月1日

地点：一附院口腔科

参加人员：韩林沟 杨军 固丽端 申雪折 李婉华

姬丽丽 王红梅 许婉丽 冯亮 荣慧

主持人：杨亚龙 记录人：杨亚龙

活动记录：

教学经验交流—青年教师试讲

韩林沟老师：作为一名青年教师，自身经验不足，有的是尽职尽责的工作态度，教学工作包含的内容广泛，以下是我自身的一些做法和感悟，有不妥之处，还请批评指正。

一、建立良好的师生关系，做一名学生喜欢的教师

学生在成长过程中，需要知识，更需要关爱，关爱是一份情感，也是一份责任，作为老师，除了要有精湛的业务，敬业的精神，全面的知识，更重要的是在传授知识解惑时，做到爱生如子。

二、精以教孕，构建和谐高效的课堂

目前处于应试教育向素质教育接轨时期，既要求减轻负担，又要求提高教育质量，这就要求必须在课堂上下功夫，提高课堂效率，在课堂教学上面，我们可以把生活和课堂相结合，可以用幽默的语言，故事来吸引学生的注意力，而且这样的方式还能减轻学生的压力，每个学生特点各不相同，应采用适合学生的方式导入新课，用学生易于掌握的方法讲解新知识，用学生感兴趣的

方式方法组织课堂活动。

三、潜心研究，降低学习难度

教学工作千头万绪，实施起来仁者见仁，智者见智。但一切要以学生为本，尊重学生的需求，兴趣，关键还是要根据学生的特点，教学计划要全面，要有针对性，扎实到位，检查工作要及时，教扶地适应教材及学生的变化，不管抓到什么牌，都要尽力把手里的牌打到最好，做一个适应发展的教育者。

日期：2022年11月8日

地点：一附院口腔科

参加人员：周丽说 韩林洁 韦雪柳 李婉华 杨军

薛慧 牛志坚 邓丽云 吴爱 邓凤丽 许婉妃

主持人：杨亚龙 记录人：杨亚龙

活动记录：

教学方法改革探讨暨集体备课。

教学方法的改革是高校人才培养的重要工作。教学是高校的中心工作，选用科学的教学方法是实现教学目标、保证教学质量的重要手段；在教学中科学运用教学方法，可以确保教学达到理想效果。随着知识、经济的兴起和高等教育大众化的发展，高校的教学质量问题日益受到社会各界的关注。课堂教学质量的高低是高校教学质量的一个重要表现，而教学方法的选择与运用对课堂教学质量有关键性的影响。教学的成败在很大程度上取决于教师是否能妥善地选择教学方法。知识的明确性、具体性、根据性、有效性、可信性，有助于对教学方法的有效利用。教学方法是课堂教学中活跃而重要的因素。它既是体现教师主导作用的关键因素，重要渠道，又是影响学生发挥主体作用的关键因素。教学方法是否得当，关系到教学质量的高低和教学效果的好坏，影响到人才培养质量。

集体备课

按照教研室工作安排，本次开展集体备课活动，由王红梅老师讲解教学设计，由其他教师提出意见，以此来不断创新教育教学，提高教师教学能力。

王红梅：教学设计中应包含知识目标、能力目标，情感(思政)目标，教学重点、难点及对策分析。思考题、学科新进展及参考资料。以桩核冠修复为例：

教学目标：知识目标：1. 能准确叙述桩核冠的定义、组成和分类。2. 能准确识别桩核冠的适应证和临床注意事项。3. 能准确描述桩核冠设计中的重要指标。

能力目标：能依据桩核冠适应证，对临床病例选择修复方案，正确实施桩核冠牙体预备的流程步骤，能合理选择桩核冠修复体的制作方法。

情感目标：能关注“残根残冠保存化”的修复趋势，深植“根”的意义，关注口腔学科前沿、技术创新。

教学重点：桩核冠的结构和分类、选择和临床设计。

难点分析和对策：难点分析：桩核冠的四个适应证相对比较抽象，学生难以做出正确的判断。对策：利用临床病例图片引导学生观察思考。

课后思考：桩核冠实际上属全冠修复，全冠修复牙体预备量相对较大，是否有更为微创的方式进行修复。

日期：2022年11月15日 地点：一附院口腔科

参加人员：许婉婉/苏朝晖/王红梅 韩林沟 叶龙
邓丽丽 杨军 李婉华 荣慧，周丽琴
主持人：黄鼎阳 记录人：杨亚力

活动记录：

教学质量分析暨师德师风学习(三)

黄鼎阳主任：教学质量分析是教学过程管理的重要组成部分，对教学过程起着反馈与调节作用；如何提高教学质量要作为教学过程中的重要工作来做，可以以下方面努力：

一、加强师德培训，提高专业素养：1.为了加强和促进教师的师德修养和业务水平，致力于学习型校园，让更多的老师外出学习，组织教师到兄弟院校交流学习，参加教师培训，让教师受益匪浅。2.听评课和开讲座相结合，充分发挥教师与学生的作用，以课堂效果为指导，深入课堂听课，要求教师贴出教学反思和教学设计，听课老师发表看法，一起交流学习。

二、抓紧常规管理，提高教学实效：1.严格执行课程计划，开齐课程，上好课时，每位教师均明确本学科教学任务，把握课程规律，改进教学方法，上好每一节课。2.严格教师的备课，依据上级部门要求，教导处严格把关，抓好集体备课和个人备课。

三、开展课堂内外活动，提高学习热情：第二课堂是学生第一课堂的延伸和拓展，是使学生获取新知识、新技能、发展的重要途径，是促进学生全面发展阵地。

师德师风学习(二)

黄鼎阳主任：主要强调师德师风的重要性，一名教师应具备的师德：一、忠于人民的教育事业是教师师德的基本规范。二、热爱学生是教师师德的基本原则。三、为人师表是教师师德的基本核心。四、勤于进取，精于业务是教师师德的基本要求。教师的核心就是要热爱学生。教育的核心就是人格唤醒，教育要以人为本。教师是学生取之不尽，用之不竭的营养、水份，我们要以德养德，德美半径，以才育德，德才兼备，使学生成为德才兼备的人才。

苏朝晖老师：教师是立校之本，师德是教育之魂，面向21世纪教育振兴行动计划指出，要大力提高教师队伍的整体素质，特别要加强师德建设。要达到高质量的教育，必须要有高素质的教师。强化人民教师的师德建设，是实施素质教育的奠基工程。

王红梅老师：师德师风，简单理解就是教师从教的道德作用。学高为师，德高为范，学是师之骨，德为师之魂。孔子曾说过：德之不修，学之不讲，闻义不能徙，不善不能改，是吾忧也？倡导高尚的师德师风，是中华民族的优良传统，是新时期教师教育的重要任务，是加强青少年学生思想道德建设的必然要求。

朱秀超老师：师者为师亦为范，学高为师，德高为范。走上三尺讲台，教书育人；走下三尺讲台，为人师表。教师不仅是社会主义精神文明的建设者和传播者，更是莘莘学子们的道德基因的转播者。因此，师德不是简单的说教，而是一种精神体现，一种深厚的知识内涵和文化品味的体现。

日期：2021年11月22日 地点：一附院口腔科

具备 参加人员：杨军 崔莹 邓丽丽 李婉华 叶东
周丽霞 韩林均 王红梅 许丽丽 莫朝辉

主持人：周丽霞 记录人：杨军

活动记录：

集体备课

苏朝辉：备课是教师根据学科课程标准的要求和单元课程的特点，结合学生的具体情况，选择最合适的表达方法和顺序以保证学生有效地学习。备课分个人备课和集体备课两种。个人备课是教师自己钻研学科课程标准和教材的活动。集体备课是由相同学科和相同年级的教师共同钻研教材，解决教材的重点、难点和教学方法等。集体备课立足于个人备课的基础之上，是各学科以备课组为单位，在深入理解课程标准、充分挖掘教材的前提下，集体商讨教学方法，明确教学目标，并共同设计教学过程的活动。

黄鼎阳：为了提高课堂教学有效性，开展集体备课，教师更能相互了解，密切配合，有利于促进教师团结，形成良好的课堂教学氛围，从而整体提高全学科的教学质量。只有通过集体备课共同研讨，博采众长，汇集各教者的智慧，才能为备课组教学研究提供空间，提高教师教学水平，提高课堂教学质量。

董慧：通过加强教师之间的相互帮扶，取长补短、相互鼓励，深化学校集体备课制度，集共同的智慧研讨，教学的方法、手段优化课程的过程结构，来提升课堂效率的有效性。

优秀教师示范课

课堂教学是学校教学质量的灵魂所在，也是实施素质教育的主要途径，构建高效、有生命力的课堂是学校一直努力的目标，为进一步提升老师们教学理念，优化课堂教学模式，教研室由荣慧老师开展了优秀教师示范课，为其他教师的日常教学工作提供参考借鉴。

荣慧老师：以牙及牙槽外科为例，对教学设计的书写进行讲解，导入：引入各种拔牙的图片，引导学生本次课程将要讲过的内容，随着我们医疗技术的发展，传统中用来拔牙的老虎钳、刻子等器械也在不断改进。教学目标：知识目标：能够指出各类牙的解剖特点，能够简单描述常用拔牙器械的种类和构造特点，能够简述牙拔除术中的并发症的原因。技能目标：能够在拔牙时正确选择和使用相应的拔牙器械。能够学会不同牙的拔除方法，能够列出并发症相应的预防措施。学习态度与价值观：培养学生的服务意识，尽量选择适宜的手术工具，减少患者术中的恐惧心理，以及尽量减少患者的术中术后并发症。重点：各种拔牙器械的使用方法，各类牙拔除的舌侧要点。难点：如何将使用技巧应用于临床。教学预期：口腔颌面外科学为口腔医学第一门临床课程，学习兴趣浓厚，课堂上思维活跃，气氛较好。教学过程：展示图片：知识目标：技能目标：素质目标。前测：借助图片和教具互动，讲解牙钳、扳手、借助图片、视频及教具互动，讲解牙钳、简单讲解刮匙和牙龈分离器、口腔动力系统的学习。后测：总结：学习资源；教学反思。通过以上的整个完整过程，教学的整体内容丰富，教学效果好。

日期：2022年11月29日 地点：一门诊口腔科

参加人员：许婉华/韩村沟 范朝辉 周丽霞

杨军 李婉华/李慧 邓风丽 王红梅

主持人：范朝辉 记录人：杨军

活动记录：

师德师风学习（四）

1. 梁鼎阳主任：高校师德师风建设是新时代落实立德树人根本任务的客观要求，是新思想培育“四有”好老师的必由之路，是新改革推进高校综合评价需要的题中应有之义。

2. 草慧老师：教师发展，师德为先。师德是评价教师的第一指标和根本要素。要将教师的政治素质、思想素质、道德水平摆在师德师风评价的首要位置，突显师德养成的过程性和全面性。

3. 张超老师：教育部明确指出：“师德师风在高校进行教师考核中占首要地位，实行师德‘一票否决’，存在违反师德行为的，即可认定教师考核不合格，并给予相应处分。这既强调了对高校教师评价的第一标准是师德师风，又明确了在教师考核中师德所占据的重要地位，并且要求“各地区各学校要高度重视，制定详细、具体、可落实的教师失德行为清单以及相应处理办法，做好有力度，有深度、无死角的宣传解读，使教师应知尽知，力知少做，提高办法的广知度和操作性，维护教师形象，提升师德尊严。体现教师教育人的使命和担当。”

4. 李婉华老师：弘扬美好品德，推己及人，以德实践，时时自新，

尽善尽美，方为“大学之道”，培养新时代青年，离不开教师，教师承载着传播知识、思想、真理的作用，担负着塑造灵魂、生命、新人的重任。教师在育人育才过程中，要将自身思想政治素质和职业道德水平摆在首位，因而教师的师德师风建设尤为重要，建立科学的评价体系，促进高校师德师风评价建设，培育时代新人。

韩林沟：每一位教师都要争当中华民族的“筑梦人”，做有理想、有道德、有学识、有爱心的传道授业解惑者。培育四有好老师离不开师德师风建设。当前要加快推进师德师风建设。

王红旗：中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见指出，要全方位提高高校教师素质，建设一支高质量、创新型的教师队伍。教育资源发展、教育事业改革、人才培养塑造、学校未来发展，都要依靠教师。加强师德评价是深化新时代教师队伍建设改革的重要内容，是推进高校综合评价师德重要组成部分。为此，高校要自强搭建教师发展的广阔平台，不断组织教师开展研修活动，推动教学研讨等学习共同体建设，开展师德师风活动。

日期: 2022年12月6日

地点: 一附院口腔科

参加人员: 王红梅 荣慧 杨军 韩林沟 许婉华
邓凤丽 叶磊 苏朝辉 侯丽娅 李婉华

主持人: 黄鼎阳 记录人: 杨亚龙

活动记录:

教学经验交流——青年教师试讲

青年教师是高技教师队伍的中坚力量,只有注重青年教师的培养,才能促进教师对自身的岗位工作充满热情与兴趣,能够主动踊跃参与课堂教学,提高教学质量。此外,在青年教师的培养中,还能够发挥其辐射作用,影响更多的教师向其学习,引导更多的学生努力提升自我,提升青年教师的教学岗位适应能力,提升其教学科研能力,为高技培养更多的优秀教师队伍。

黄鼎阳主任:为加强对口腔教研室青年教师的培养,不断提升教研室青年教师的教学水平,现组织青年教师试讲活动,由李婉华老师进行教学展示,其他教师对其授课提出建议和意见。

李婉华:智齿冠周炎是指智齿萌出不全或阻生时,牙冠周围组织发生的炎症,临水上以下颌智齿冠周炎多见。由于影响进食,并伴疼痛,对患者身心健康造成一定影响。李老师主要讲授的内容有以下部分:①智齿冠周炎的概念 ②智齿冠周炎的病因 ③智齿冠周炎的临床表现、诊断及治疗,课程将基于BOPPS设计理念,借用现代多媒体教学方式,运用案例式、启发式教学方式,综合运用现代信息技术,通过有效教学互动,达成教学结果。课程教学按照以下顺序展

开教学：案例导入→回顾解剖基础→介绍概念→介绍病因、表征、诊断、治疗→课堂测试→3|中下节课内容。

教学目标：知识目标：①通过对智齿阻生的学习，学生能准确描述智齿冠周炎的定义，能解释智齿冠周炎的病因，能描述牙冠周炎的临床表现及治疗。技能目标：通过梳理智齿冠周炎的病因、临床症状、特征，使学生能够识别智齿冠周炎的临床表现及治疗。通过病例导入及病例解读智齿冠周炎的病因，锻炼学生根据病因联系症状和特征推理相关治疗方法的临床思维力。
学习态度和价值观：①通过病例导入及课堂提问，鼓励学生建立自主学习的精神，养成良好的探索精神。②通过让学生换位思考情景假设，尝试体会疫病痛苦，从而培养对患者的仁爱关怀及职业道德情操。

重点：智齿冠周炎的临床表现及诊断。

难点：智齿冠周炎的治疗

课程导入、明确目标、前测了解、参与学习、后测复习、延伸总结、课堂效果测评、摘要或总结、学习资源、教学反思。